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СТАНОВИЩЕ 

от 

полковник доцент доктор инж. Галин Райнов ИВАНОВ 

началник на катедра „Мениджмънт на сигурността и отбраната“  

при Военна академия „Георги Стойков Раковски“ 

Област на висшето образование: 9. „Сигурност и отбрана“ 

Професионално направление: 9.1. „Национална сигурност“ 

 

България, София, п. к. 1504, 

Бул. „Евлоги и Христо Георгиеви“ №82, 

Тел.: +359 02 92 26670, Факс: +359 02 92 26539, 

E-mail: iwanow_off@abv.bg 

 

 

на дисертационния труд на д-р Мирослав Борута КРАКОВСКИ 

 

на тема: „Въздействието на миграцията върху европейска идентичност и 

сигурност“ 

 

представен за процедура по придобиване на научна степен „доктор на науките“ в 

област на висшето образование 9. Сигурност и отбрана, професионално 

направление 9.1. Национална сигурност. 

 

Основание за изготвяне на рецензията:  

Заповед на Ректора на АНИС № 56/20.10.2025 г. 

 

София, 2025 г. 
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1. Актуалност и значимост на разработвания научен проблем 

Актуалността на проблема се обуславя от това, че на практика важността за 

минимизиране на феномена на миграцията върху европейска идентичност и 

сигурност не е изследван в пълнота през призмата на обществената безопасност. 

В резултат на политическите промени в света и Европа, през последните 

години се появиха нови социални явления. Едно от най-важните и най-видими е 

явлението миграции на хиляди хора от страните от Африка и Близкия изток, както 

и от южната част на азиатския континент към Европа (особено Испания, Италия и 

Гърция) - като страни с най-близко местоположение и лесен достъп по море, както 

и Германия и други страни от Северна Европа (и Скандинавия), като най-богатите 

и предлагащи социална подкрепа за мигрантите, и от страните от Латинска 

Америка, Централна Америка и Мексико към Северна Америка, особено към 

Съединените американски щати. 

Явлението на широко разпространената миграция и нейните последици, и 

двете явления, изследвани в настоящия дисертационен труд, причиняват 

дисбаланси в преди това стабилните социални системи на Европа и Северна 

Америка. Нарушаването на социалната сигурност (за индивидите в психологическо 

измерение и за общностите в социологическо измерение) и нарушаването на 

икономическата сигурност в тези страни играят жизненоважна роля във 

възприятието на мигрантите от приемащите общности. 

Дисертационният труд е разработен в сфера, в която има налични 

изследвания и приложения в практиката, така и ред все още нерешени въпроси, част 

от които са съществено научно-изследователско предизвикателство. В това 

отношение д-р Мирослав Борута КРАКОВСКИ, който има дългогодишен 

професионален опит в предметната област, практик в сферата на европейска 

идентичност и сигурност, и университетски преподавател си е поставил голям на 

брой теоретични и емпирични задачи, които са доста амбициозни и не толкова 

лесни за реализиране. 
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Дисертантът заявява, че основният изследователски проблем: „…е свързан с 

два фундаментални основи на дискурса, протичащи в света на науката и 

политиката, а именно:  

➢ универсалната основа (единството на човешката раса); 

➢  партикуларната основа (разделението на съвременния свят на 

държави, нации и културни общности), за които притокът на 

имигранти, особено културно различни (включително етични и 

религиозни аспекти), е проблем и представлява заплаха за сегашното 

им статукво, т.е. нарушение на тяхната сигурност“, а това от своя 

страна ще създаде възможности за устойчиво развитие на страните от 

Европейския съюз в сферата на вътрешната сигурност. 

Настоящото изследване е извършено във връзка с налаганото в съвременния 

свят мислене, че въздействието на миграцията върху европейска идентичност и 

сигурност в страните от Европейския съюз следва да тангентира с новата парадигма 

за обществената безопасност. 

Стремежът на д-р Мирослав Борута КРАКОВСКИ е да се обхване 

изследваната проблематика в териториален и темпорален обхват на изследването, 

което подчертава не толкова интердисциплинарната област на предмета, колкото 

дълбочината и всеобхватността на изследваната проблематика. 

Основното съдържание на научната разработка на д-р Мирослав Борута 

КРАКОВСКИ, напълно съответства на темата на дисертационния му труд 

„Въздействието на миграцията върху европейска идентичност и сигурност“. 

Предложеният за становище дисертационен труд касае научни въпроси в 

предметна област, които са категорично дисертабилни. 

Резултатите от подобно научно изследване са безусловно необходими и 

определено биха способствали за усъвършенстване на теорията и практиката в 

сферата на миграцията, които да отговарят на изискванията и динамиката за 

развитие и адаптиране на полицейските служители в съвременната среда за 

вътрешна сигурност. 
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2. Оценка на научните резултати и приносите на дисертационния труд 

Получените научни резултати в дисертационния труд ми дават основания да 

подкрепя посочените от кандидата за присъждане на научна степен „доктор на 

науките“ в автореферата претенции за приноси, които определям в две основни 

направления като научни и научно-приложни приноси. 

Представените в дисертационното изследване въпроси са важен принос в 

областта на науката за сигурността, тъй като се отнасят всъщност до явление, което 

определя дейността на полицейските служители, отговорни за осигуряване на 

обществената сигурност в държавата. 

Настоящият дисертационен труд отчита най-фундаменталните заплахи в 

сферата на сигурността на съвременните общества, заплахи, свързани с новите 

идеологически тенденции и дуалността на дискурса, единството на глобалното 

общество (всички индивиди са еднакви и няма разлики между тях – поглед от 

биологична гледна точка) и неговото многообразие (в големи групи от хора са 

различни и те не искат да се откажат от своите религиозни убеждения или културен 

произход, т.е. език, обичаи и традиции). 

В научно отношение предложеният дисертационен труд може да се използва 

в учебния процес на широк кръг читатели и да бъде предназначен за използване 

при обучение по сродни специалности в професионално направление „Национална 

сигурност“ във висши учебни заведения и научно-изследователски институти. 

В практическо отношение, приложимостта на изследването се очаква да е по-

значима, тъй като осигурява добра платформа за системното разбиране и 

натрупване на познание за йерархия на ценностите, които зависят от историческото 

минало, националните традиции, които изграждат дадена култура, които са 

наследство от минали поколения, социално-икономическите условия, човешките и 

имуществени отношения и системата на управление в Република Полша. 

3. Становище, относно наличието или липсата на плагиатство  

Към датата на изготвянето на становището не ми е известно да са постъпили 

сигнали относно публикациите на кандидата за плагиатство от анонимен или 
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неанонимен характер. Нямам данни представяния научен труд или част от него да 

са плагиатствани. 

Считам, че рецензираният дисертационен труд на тема: „Въздействието на 

миграцията върху европейска идентичност и сигурност“ е лично дело на д-р 

Мирослав Борута КРАКОВСКИ. 

4. Критични бележки и препоръки 

В дисертационния труд на д-р Мирослав Борута КРАКОВСКИ са допуснати 

и известни слабости в оформянето на дисертационния труд и автореферата към 

него – стилистични и редакционни грешки. Голям е броя на задачите в научното 

изследване, което води до разпиляване на усилията на докторанта в 

изследователската част. Посочените недостатъци не се отразяват съществено върху 

значимостта на приносите в дисертационния труд. 

Считам, че предоставената за становище дисертация е задълбочен и 

самостоятелен научен труд по актуален проблем и с постигнатите научни и научно-

приложни приноси доказва способността на докторанта самостоятелно да 

разработва въпроси, важни за системата за вътрешна сигурност на Република 

Полша. 

Основната ми препоръка е, че резултатите от научното изследване, освен чрез 

автореферата и с публикациите по темата, следва да получат необходимата 

публичност чрез издаването на учебник или учебно пособие по темата за нуждите 

на заявителите кадри и тяхното обучение в Република Полша. 

5. Заключение 

Предложеният за становище дисертационен труд от д-р Мирослав Борута 

КРАКОВСКИ на тема: „Въздействието на миграцията върху европейска 

идентичност и сигурност“ е напълно завършен научен труд, който съответства 

на заглавието и основното съдържание на разработката. 

Считам, че дисертационният труд на докторанта д-р Мирослав Борута 

КРАКОВСКИ отговаря на изискванията на чл. 2б, ал. 2 и ал. 3 от Закона за развитие 
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на академичния състав в Република България и на чл. 37 от Правилника за 

прилагането му и се явява необходимата основа за присъждане на научна степен 

„доктор на науките“ в област на висшето образование: 9. „Сигурност и отбрана“, 

професионално направление 9.1 „Национална сигурност“. 

6. Оценка на дисертационния труд 

Представеният дисертационен труд на д-р Мирослав Борута КРАКОВСКИ 

отговаря на изискванията на Закона за развитието на академичния състав в 

Република България и Правилника за прилагане на закона за развитието на 

академичния състав в Република България.  

Давам положителна оценка на дисертационния труд на тема: 

„Въздействието на миграцията върху европейска идентичност и сигурност“ 

разработен от д-р Мирослав Борута КРАКОВСКИ 

 

ЧЛЕН НА НАУЧНОТО ЖУРИ: 

ПОЛКОВНИК ДОЦЕНТ Д-Р ИНЖ.                               ГАЛИН ИВАНОВ 

01.12.2025 г. 


